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S N S E R Ţ I U N 1 L E :
P entru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei o i i  

30 fii. rândul eu litere garmond

C h e s t i a  p a c t u l u i .
S i b i i u ,  17 D ecem b re  n.

Din faptul, că ministrul-president 
ungar, dl Coloman Széli, a fost Du
minecă la Viena şi a fost primit în 
lungă audienţă din partea Maiestăţii 
Sale, ear' îu urmă a avut întrevedere 
cu prim-ministrul austriac, Dr. Körber, 
şi cu ministrul comun de esterne, con
tele Goluehowski: ziarele de la Viena 
şi Budapesta deduc, că chestia pactu
lui e scósá de nou pe plan, şi că re- 
solvarea ei are sé, urmeze acum cât 
mai curénd.

Bine sé ne notăm : are sé urm eze, 
ceea-ce însemnâză, că înţelegerea încă 
tot nu e perfectă íntré guvernele ţe- 
rilor dualiste pâuâ îu cele mai mici 
amănunte, şi că tot mai sunt pedeci 
de delăturat până e sé se ajungă la 
perfecţionarea pactului.

Dar’ se va ajunge la perfecţiona
rea pactului, pentru că trebue sé se 
ajungă, şi încă cât mai curénd.

Perfecţionarea e reclamată acum 
în mod imperios de cele întâmplate în 
senatul imperial de la Berlin, unde 
după o şedinţă lungă de optsprezece 
ore, Duminecă în zorile zilei obstrucţia 
oposiţiei a fost sdrobită cu desăvârşire, 
ear' noul tarii vamal a fost votat cu 
mare majoritate, în întregul seu cu
prins,’"'primind putere de lege.

Noul tarif vamal al Germaniei e 
îndreptat în contra monarchiei nóstre, 
special în contra Ungariei, pe ale că
rei producte agronomice sunt puse taese 
enorme. Urmarea votării acestor taese 
va fi deci îutâiu de tóté abzicerea din 
partea guvernului german a conven
ţiei legate cu monarchia nóstrá, în sco
pul legării unei couvenţiuni noue. în 
care sé fie trecut noul tarif vamal ger
man ca aflătoriu în fiinţă.

Abzicerea póte sé uimeze la finea 
anului acestuia, dar’ póte sé urmeze 
şl mai târziu; şi ziariul vienez “Neue 
Freie P re sse” e de credinţa, că aşa 
va şl face guvernul german, şi dacă 
nu din alt motiv, apoi din motive de

curtoasie, nu va trimite abzicerea ime- | 
diat la finea anului, ci póte eu o luuă, 
două, mai târziu.

Abzicerea ínsé va urma cu sigu
ranţă, şi in consecinţă şl monarchia 
nóstrá va trebui sé abzieă convenţiu- 
uile încheiate cu statele străine, înce
pând cu tóté pertractări noue, pentru 
legarea de noue couvenţiuni.

împrejurarea acésta sileşte deci 
guvernele monarchiei nóstre sé regu
leze întâia íntré ele chestia pactului, 
fie într’o formă, fie într’alta, pentru-ca 
sé ştie pe ce base pot sé pună per
tractările ce le vor începe cu statele 
străine. De aceea, chestia pactului e 
acum chestie artjétóre, a cărei resol- 
vare nu mai póte fi amânată, ci trebue 
sé urmeze negreşit şi încă cât mai 
curând.

De sine înţeles, că după legarea 
desăvârşitei înţelegeri íntré guverne, 
trebue sé urmeze ratificarea din partea 
ambelor parlamente, şi aici egieul lu
crului, pentru că ratificarea cu greu 
va merge în ceealaltă parte a monar- 
chiei, unde tóté proiectele guvernului 
se lovesc de valurile obstrucţiei par
lamentare. Guvernele s'au gândit ínsé 
şi la acésta eventualitate, şi după cum 
ne spune “N eue F reie  Presse ” soluţia 
ar fi în acest cas aceea, că fie-care 
stat ar avé sé lege convenţii separate 
cu statele străine, adecă Austria pen
tru sine, ear’ Ungaria asemenea pen
tru sine, ínsé pe basa unui tarif va
mal analog.

Astea sunt ştirile mai noue, refe- 
ritóre la chestia pactului, care cum 
se vede, e acum pe cale de a fi în 
curând resolvatâ, tiind-câ împrejurările 
coutnbue îu mod constringent la re- 
solvarea ei, fie îutr’o formă, fie în alta. 
Şi tot ce e de dorit este, ca înţelep
ciunea Munarchului şi a sfetnicilor sei 
sé afle forma cea mai potrivită şi mai 
mulţămit0re pentru popórele monar
chiei, — căci despre ale lor interese 
vitale e vorba !

Conflictul cu Venezuela.
U n  conflict diplomatic a isbuenit 

íntré Anglia şi Germania de o parte, 
şi republica Venezuela din America de 
sud, de altă parte, conflict care a luat 
un caracter fórte acut şi ameninţă a 
da loc la complicaţium mult mai grave.

Iată în scurt în ce constă acest 
conflict:

Supuşii germani şi englezi din 
Venezuela au reclamat adese-ori gu
vernului lor respectiv, că în cursul di
feritelor résbóie civile au suferit pa
gube enorme, cari se pot cifra la câ
teva milióue, şi cer prin urmare inter
venţie diplomatică pe lângă guvernul 
veuezuelan pentru despăgubirea lor. 
Ambele guverne, englez şi german, au 
decis sé procedeze în mod solidar în 
interesul supuşilor lor, întrebând în 
acelaşi timp guvernul Statelor-Uuite 
americane despre atitudinea ce ar ob
serva. Réspunsul guvernului Statelor- 
Unite a fost, că doctrina Monroe, “Ame
rica este a americanilor”, nu esclude o 
demonstraţie fie cât de energică a vr’u- 
nei puteri europene în contra vr’unui 
stat american, câtă vreme acésta de
monstraţie nu urmăreşte vr’un scop 
ascuns pentru cuceriri teritoriale.

Atunci guvernele interesate, cel 
englez şi ce! german, au trimis un u l
tim at presidentului Castro al republieei 
venezueiane, precum şl 15 vase de 
résboiu, 8 engleze şi 7 germane, în 
apele Veuezuelei, cu ordin că, dacă în 
24 de ore réspunsul dlui Castro nu va 
fi favorabil, trupele sé debarce la por
tul Laguayra şi sé percépá drepturile 
de vamă până la concurenţa sumei de 
despăgubiri ce se cere.

P resideutul C astro a prom is că 
după restab ilirea  ordm ei în  republică, 
va cău ta  sé esam ineze reclam aţiunile 
supuşilor germ ani şi englezi, şi în tru  
cât ele vor fi esaete, va da despăgu
birile ce se vor ticsa de că tră  «omisi
unea ce o va institu i. Apoi a mai 
prom is că va începe de pe acum  sé 
plătâscă o parte  din despăgubiri în  
bolivari. C um  ínsé bo livaru î Venezuelan 
n ’are azi de cât o valóre de 25 bani,

— cabinetul englez şi german n’a luat 
în consideraţie nota lui Castro.

Atunci Castro a arestat pe cei 
mai mulţi supuşi germani şi englezi din 
Venezuela; apoi mulţimea din Caracas, 
capitala republieei, a atacat legaţiunile 
engleză şi germană, spărgând tóté gea
murile. Soţia bolnavă a ministrului- 
resident german abia a putut scăpa 
prin o portiţă secretă.

După acésta, o parte a trupelor 
vaselor de résboiu engl -ze şi germane 
au debarcat la portul Laguayra, luân- 
du-1 îu stăpânire. Castro pe de altă 
parte chiamă la arme íntréga popula
ţie a republieei pentru a apăra ţara.

Aşa stau în acest moment lucru
rile în Venezuela.

Din diecesa Aradului.
Consistoriul gr. ort. român din Arad a 

adresat tuturor oficiilor protopresbiterale şi 
parochiale, supuse jurisdicţiunii sale, urmă- 
toriul circular în chestia catedralei din Sibiiu:

Cu ajutoriul lui Dumnezeu în ziua cea 
memorabilă a aniversării naşterii Maiestăţii 
Sale gloriosului nostru împărat şi rege Francisc 
Iosif I., în 5/18 August a. c. după avuta 
conţebgere cu Consistoriul şi Sinodul arehi- 
diecesan, Inaltpreasfinţitul Domn Archiepiscop 
şi Metropolit, loan Metianu, a pus pétra fun
damentală pentru zidirea unei biserici cate* 
drale gr.-or. româneşti în centrul oraşului 
S biiu, sediul metropoliei nóstre. Cu tóte-ca 
fondul menit spre acest scop nu ajunge pe 
deplin pentru a puté ridica o catedrală démná 
de archidiecesa şi metropolia nóstrá, totuşi 
factorii competenţi au aflat de bine a între
prinde zidirea, în firma speranţă, că vor fi 
sprijiniţi nu numai din partea archidiecesei, 
dar’ şi din aceea a dieceselor sufragane, 
avénd noua catedrală a servi şi de biserică 
metropolitană. Basat pe acésta speranţă, I. 
P. S. Domn Archiepiscop şi Metropolit loan 
Melianu prin literile sale de datul 10/23 
August a. c. Nr. 8402/1902 Preş. s’a adresat 
şi cătră acest Consistoriu cu rogarea : sé reco
mande corpoiaţiunilor, organelor şi fruntaşilor 
de sub jurisdicţiunea sa sprijinirea materială 
a întreprinderii lăudabile de a zidi în Sibiiu 
o catedrală metropolitană.

F O I Ş O R A
M om ente d in  v ie ţa  b ise rieéscá  a R o m â n ilo r  

o rto d o cş i d in  T ra n s ilv a n ia . 1 7 8 0 — 1787.
(Urmare).

1785. 23 Noem. 18 Noem. 19 Noem.

lor înţelegere. Aşadară după puterea acestei milostive po
runci fórte tare se poruncesce tuturor preoţilor din. proto
popiatul vostru, ca sé nu îndrăsnâscă împrotiva înălţatelor 
orânduiale ceva a cerca nici a face, nici a télcuí réu, că 
unii ca aceia se vor pedepsi cu pedepsă neiertată, după 
cum s’a pedepsit Popa loan Micasas, care în anul trecut 
înprotiva rânduialelor au urmat şi sfatul nostru n’au ascultat, 
pentru care la prinsóre au că^ut şi a se despopi s’au ju 
decat, cel ce la 13. Noem. se va despopi prin noi şi mi- 
reanu va rămânea spre plinirea rânduitei lui pedepse. Precum 
acésta ai primit şi la toţi preoţii ai vestit, sé ne însciinţezi.

Copia lnăl. eră. guber. eşit la 18 Noem. A. 1785. Nro 8998. 
trimisă la d. Vlădică.

Pentru că dela înăl. eră. guber. am primit un milostiv 
intimat dela 18 Noem. supt Nro 8998. prin care arată, că 
prin representaţia vestitei table a varmeghiei Belgradului de 
jos dela 16 Noem. au înţeles precum popii cei româneşti 
mai vârtos înaintea norodului loruşi încredinţat fac strâmbă 
şi nedréptá telcuiâlă la milostivele porunci împărătesei pentru 
slobodă mutarea locuitorilor, şi precum a urma de acolo cu 
acea milă a împăratului a fi prin scóterea dela iobăgie, ca 
sluşba sé nu se facă, şi vestita tablă silindu-se a duce pre 
norodul la întrâgă şi bunăinţelegere şi la îndreptare, nici pe 
stăpânirea varmeghiei n’au ascultat. Pentru acea inăl. eră. 
gubern mi-au intiméluit, ea cumplit şi sub grea pedépsá, 
înfricoşare arătând, ca sé vé vestesc, ca sé nu îndrăsnească 
cineva din preoţi asemenea ceva a cerca, nici prea înaltele 
porunci împărătesei a le schimonosi dela chiar adevărata

S’au dat în Sibiiu 19 Noem. 1785.
prin Gedeon Nichitici

episcop neunit al Ardealului.

(o főié ruptă.)
nitelor porunci împărătesei sé opreşti pe toţi preoţii cei 
preoţiţi în Valachia, care n’au întărire dela antecessorii mei 
sau dela noi, de a sluji preoţeşte şi de a ţină parochie, şi 
să porunceşti ca nimic preoţesc lucru şi la parochie să nu 
se amestece, şi în locul lor a purta grijă la parochie să 
rânduiesci pe preoţi din vecinele sate, pănă ce vei trimite 
dieci, ca să ’i preoţim pe satele acelea, unde este lipsă, 
dară care protopop va îndrăsni a îngădui pre vre-un preot 
de aceştia a sluji, neîndoit să ştie, că în prea grea pedépsá 
va cădea.

Gedeon Nichitici.

Nr. 34.

1786. 30 Ian. 14 Ian. Vlăd.
Pentru că înăl. c. g. prin milostivul seu intimat dela 

5. Ianuarie a. c. supt Nro 1224. mi-au intimuluit precum 
a sa prealuminată chesaro crăiască mărire ancă la 25. Noem. 
a anului trecut bine au voit a porunci ca a tuturor scriso
rilor orginalelor fundaţiilor bisericesci şi mirenesci copii 
autentice să se facă şi prin faţa jurată varmeghialicéscá sau 
magistratulicăscă sé se íntáréscá prin acest obicinuit chip 
am vădut. Pentru acea vei avé datorie dela tótá biserica a 
tot protopopiatul vostru scrisorile originale a fundaţiilor bi
sericesci şi mirenesci prin chipul mai sus numit a-’l pune 
în copie şi a le scrie prin faţa jurată varmeghialicéscá sau 
maghistratulicéscá întărindu-le cu acest cuvânt am văcjut şi 
aşa fără tötä zăbava a le trimite la noi, ca să le presente- 
luim la înăl. c. g. şi după acésta de se vor mai face nescai 
fundaţii, şi după densele scrisori fundaliţialeşti, se vor face, 
în chipul mai sus mumit să urmaţi, trimiţând la noi copiile 
vidimuluite în forma mai sus pomenită.

Sibiiu, Gedeon Nichitici.

Nr. 70.
1786. 17 Febr. 27 Ian. Vlăd.
Pentru că am primit dela în. c. g. un milostiv intimat 

dela 5. Ianuarie a. c. supt Nro 10.202. întemeiat în prea- 
milostivul dicretum crăesc dela 27. Noem. anul trecut din 
care arată, precum a sa chesaro crăiâsca mărire bine au



552 TELEGRAFUL ROMAN

Cu bucurie împlinim rugarea înaltului 
nostru Archipăstoriu, căci noua biserică metro
politană va fi mândria şi mâogăerea tuturor 
Românilor de legea drept măritdre a Răsări
tului, şi de aceea, pe basa conclusului luat 
astăzi, ne adresăm prin acâsta cătră tóté 
P. T. oficii protopresbiterale şi parochiale de 
sub jurisdicţiunea acestui Consistoriu, recereân- 
du-te cu tóta căldura la promovarea realisă- 
rii acestei întreprinderi, prin contribuiri be
nevole şi prin îndemnarea poporului la ase
menea contribuiri. Deosebi dispunem:

I. Ca într’una din Duminecile ori săr
bătorile mai apropiate în fie-care biserică 
preotul slugitor se aducă la cunoştinţa cre
dincioşilor faptul, că în Sibiiu se înalţă un 
nou Sion, întru preamărirea Tatălui din ee- 
riuri, şi sé-i provóee şi îndemne, ca şi dînşii 
se contribue după puterea lor şi după darul 
inimii lor la acâsta zidire, ear’ apoi în aceea 
sau în urmátórea Duminecă ori sérbátóre sé 
se şl pórte un tas anume pentru adunarea 
dăruirilor în scopul amintit.

II. Şi afară de biserică On. nösträ preo
ţime sé întreprindă colectă pe la fruntaşii 
din comună şi pe la toţi credincioşii înclinaţi 
spre jertfire spre asemenea scop măreţ şi 
atât banii intraţi pe tas, cât şi resultatul co
lectei împreună cu cóla sé '1 transpună pe 
calea oficiilor protopresbiterale la acest Con
sistoriu, cel mult până la siîrşitul lunei Fe
bruárit! 1903.

In scopul întreprinderii acestei colecte 
trimitem liste anumite, din cari P. T. Domni 
protopresbiteri vor distribui câte un esemplar 
fie-cărui oficiu parochial şi fie-cărui preot 
din acest district, spre folosire şi restituire 
Ia timpul séu.

Arad, din şedinţa plenară a Consisto- 
riului gr.-or. român, ţinută în 7/20 Novem
bre 1902.

C o n s iB to r iu l  e p a r c h i a l  g r .-o r . 
rom . d in  A ra d .

loan I. Papp, m. p. 
protosincel.

Din Románia.
Doné toaste. După Monitorul Oficial 

al Romăniei, tecstul autentic al toastului ri
dicat de cătră M. S. Regele Carol la prân
zul dat la Palat în Bucureşti în onórea ar
matei române, Joi în 28 Novembre v., a fost 
următoriul:

“Cu viuă mulţămire Am întrunit astăzi 
împrejurul Meu pe vechii Mei tovarăşi de 
luptă, ca să serbăm împreună a 25-a aniver
sare a luării Plevnei.

N’am putut da o sfinţire mai înâlţâtdre 
gloriósei aniversări a răsboiului, de cât. du- 
céndn-Mé însumi pe câmpul de bătălie, spre 
a depune ea Bunn de vecinică recunoştinţă 
cununi pe mormintele acelora cari au cătjut 
în lupte.

Adânc mişcat Am stat in faţa osemin
telor bravilor noştri oşteni, cari odihnesc 
acum, departe de vetrele lor, în pământ 
străin, însă Mi S’a pătruns inima, când me- 
tropobtul de Vratz-, în frumósa sa cuvântare

a esclamat arătând pe câmpul de luptă: 
“Soulaţi-vă din mormintele vóstre, Regele vo
stru a venit pentru a vă malţămi pentru vi
tejia vóstrá”. Da! Am venit la Griviţa spre 
a Mă închina cu dragoste şi veneraţiune îna
intea acestor vrednici fii ai ţerii, cari au jert
fit vi0ţa lor pentru neatârnarea Romăniei.

Un s'ert de veac a trecut de atunci şi 
faptele resboinice sunt încă vii în mintea 
n0stră; însă mai viuă trebue să rămână în 
sufletul nostru amintirea eroilor, cari au scris 
cu sângele lor cea mai frumósa pagină a 
istoriei nóstre naţionale.

Serbând astăzi cu recunoştinţă a două
zeci şi cincia aniversare a intrării triumfale 
a armatelor aliate ruso-române la Plevna, 
gândesc la toţi acei cari, sub ordinele Mele, 
au condus trupele la isbândă. In amintirea 
acelora cari nu mai sunt şi urând viâţă lungă 
celor cari trăesc, ridic paharul Meu”.

Ear’ cuvintele adresate M. S. de dl 
general G. Angblescu, în calitate de cel mai 
vecbiu general al armatei române, au fost 
acestea:

“Sire!
Astăzi sărbăm a douezeci şi cincia ani

versare a căderii Plevnei, punctul cel mai 
important strategie din campania româno- 
ruso-turcă din Bulgaria, din anul 1877—78, 
căderea căreia adeterm nat succesul campaniei.

Sunt douăzeci şi cinci de ani, Sire, de 
când sub înţelâpta V6stră conducere, ca cap 
suprem al armatelor aliate ruso-române ce 
au operat la Plevna, óstea română, sub im
pulsia Vóstrá, a reînviat gloria străbună, a 
redeşteptat vitejia ostaşului român în apăra
rea patriei şi a tronului.

Ca cel mai vecbiu în grad dintră fraţii 
de arme aci presenţi, cari au avut fericirea 
sub comanda M aiestăţii Vóstre să lupte pen
tru recucerirea independenţei României, per- 
miteţi-mi să Ve adresez câteva cuvinte din 
partea óstei:

Ca un trimis al Provedinţei Vi-a fost 
dat, Sire, să redeşteptaţi la viăţă întreg nea 
mul românesc ce zăcea de secoli în uitare 
sub împilarea străinilor ce-1 încunjuraseră.

Prin actele Vóstre măreţe, săvârşite în 
scurt timp, dinastia Hohenzoltern şi destinele 
întreg neamului românesc sunt indisolubil 
legate pentru vecie şi istoria Vă va deDumi 
cu drept cuvânt Carol cel Mare, steaua mân- 
tuítóre a României.

Aşa fiind, permiteţi-mi, S re, ca în nu
mele óstei să Vă esprim simţămintele sale 
de iubire şi adânc devotament ce Vă părtă, 
şi asigurându-Vă că toţi oştenii vor purta 
viu în sufletele lor imaginea cuvintelor “onóre” 
şi “patrie”, înscrise pe drapele, şi vor şti şi pe 
viitor să apere cu vitejie patria şi augustu1 
tron ce L’aţi ed ficat înşivă, rugăm pe Atot- 
putiutele să Vă acórde viâţă lungă, a să dom 
niţi încă mult t>mp pentru propăş rea Romă
niei şi Vă urăm să trăiţi Maiestate, să tră
iască Maiestatea Sa R gioa, să trăiască Al
teţa Sa R ga'ă Principele moştenitor, trăiască 
Alteţa 8a Regală Principesa Mana, trăiască 
scumpele odrasle Pr ncipele Carol şi Princi
pesele ElÍ8aveta şi Mana”.

P e n t r u  c a t e d r a l ă .
La colecta pentru zidirea catedra

lei au mai subscris oferte următorii:
a) p r e o ţ i :

1. Gavriil Simedrea, pa
roch în Câlian (tractul 
Cluj), cu soţia Silvia
şi fiica Valeria. cor. 115

2. loan Roman, paroch 
în Selniţa (tractul Ce-
tatea-de pétrá) . .

oo

R

3. loan Herţioga, paroch 
în Daia-sáséscá (trac
tul Sigişâra) OO1-HR

4. Emilian Terchilă, pa
roch în Bârghiş (trac
tul Agnita) . . . .

OOr—<R

5. Ignatie Berendi, pa
roch în Cârcedea (trac
tul Turda) . . . . „ 100

6. Vasile Nicórá, paroch 
în CiuDga (tractul
T u r d a ) ..................... „ 100

7. Daniil Chirali, pa
roch în Sopor (tractul

» 100T u r d a ) ....................

b) î n v ă ţ ă t o r i  d i n  t r a c t u l  S i - 
g i ş d r a :

1. Emanuil Florea (Da-
n e ş ) .......................................................... cor. 60

2. loan Dima (Hetur) . » 50
3. Pompihu Coustandin

(Sigişâra). . . . . „ 30
4. Iosif Ludu (Ferihaz) . , 30
5. Petru Dop (Daneş) „ 20
6. Nicolae Săcărea (Fe-

leag) . . . . . . .  20
7. Mihail Maier (An-

draştalăul-român) . .  15
8. Aml'rosiu Stoicovici,

director (Sigişâra) . „ 10
9. Nicolae Ilia (Sigişâra) .  10

10. Nicolae Brânduş (Ţe-
l i u e ) .......................... „ 10

11. Isaia Cociş (Meşindorf) „ 10
12. Nicolae Golea (Griţ) * 10
13. Constantin Popovici

(Z oltán)..................... „ 10
14. Nicolae Şerb (Seleuşul-

n 10mare)..........................
15. George Rotariu (Beşa) „ 10
16. Pompiliu Luca (Criş) » 10
17. loan Oprea (Laslea-

m are )......................... „ 10
18. Iosif Cristea (Netuş) » 10
19. Teodor Vi utilă (Hen-

d o r f ) .......................... „ 10
20. Nicolae Baiu (H tşfa-

l ă u ) ......................... * 10
21. George Dănilă (Boiul

„ 10ui are) ..........................
c) d in  t r a c t u l  Re g h i n :

1. Parochia Hodac . cor. 40
2. Zaharie Fraudeş, înv.

„ 20în Hodac . . . .
3. Florea Lupu, cantor

în Hodac . . . . „ 20

d):
1. Gavriil Bogdan, înv.
în Finteuşul-mare (trac-
tul Cetatea-de-pétrá) . cor. 15

Proiect de statute
pentru societatea de ajutorare a preoţ'lor 
şi învăţătorilor gr -or. români din archidie- 

cesa Transilvaniei.
(Fine).

§ 16. Din contribuţiile de ajutorare 
plătite de membri se constitue ajutoriul cu
venit văduvelor şi orfanilor de preoţi, dia
coni, învăţători şi învăţătdre, membri ai ace
stei societăţi.

§ 17. Ajutoriul, după-ce au incurs tóté 
contribuţiile de aşteptat, să trimite din partea 
Consistoriulu' arcbidiecesan, prin oficiul pro- 
topresbiteral concernent, după 6 luni de la 
mórtea membrului, la destinaţiunea sa.

In cas de lipsă se póte lua, prin in- 
trevenirea oficiului protopresbiteral concer
nent, chiar şi telegrafice, un avans până la 
200 coróne, pentru acoperirea speselor de în- 
morrnâD tare.

Despre primirea ajutoriului oficiul pro
topresbiteral va înainta Consistoriului cuitanţă 
timbrată în regulă (document subscris de pri
mitor şi signat şi de oficiul parochial).

Procentele, ce se percep după banii ce 
fac ajutoriul, până la împărţire, se adaug la 
tond.

Adausul de 25 fileri (§ 11), cum şi 
pedépsa de 40 fii. ţ§ 13), privesc pe proto- 
presbiterul concernent pentru acoperirea spe
selor de cancelarie.

§ 18. Ajutoriul cuvenit moştenitorilor 
unui membru e atât de mare, de eâte-ori 
face tacsa de contribuţie, înmulţită cu nu
mărul membrilor.

Dacă însă membrul împlinise 30 de 
ani de vârstă când s’a înscris ia fond, se de- 
trag anumite procente în folosul fondului, şi 
a nume, dacă móré cineva: 
în anul I de membru, se detrag 10% 
n • H » » D n ®Va%
» n m  n n n n 0%
n n IV n n » » ®Va%
n » n » » n % %
ear’ dacă a împlinit 20 ani ca membru, nu 
i se mai detrage nimic.

§ 19. Fie-care membru trimite Con
sistoriului arehidiecesan, după înscrierea făp
tuită, o serisóre, în care dispune, cui să se 
dee ajutoriul după mórtea sa.

Acâstă serisóre se va păstra la Consis
toriu, sigilată, până după mórtea membrului.

Eventuale proteste din partea moşte
nitorilor contra disposiţiilor membrului luate 
în viâţă, n'au loc; nici mod de a se amesteca 
judecătoria nu este dat, fiind aici vorba nu
mai de un ajutor constituit prin contribuţiile 
altor colegi, asupra căruia dispune membrul 
după plac, şi nu de o avere ce ar cădâ 
sub legile testamentare.

§ 20. In caşul, că vre-un membru n’are 
familie şi n’a făcut nici o disposiţie în scris,

voit a făgădui, că mirenii cei despenzeluiţi prin episcopul 
pentru grele porunci dela proclamaţia cea de trei Dumineci 
sé puie jurământul, că nu sunt legaţi sau logodiţi cu alte 
feţe la slăvită tablă a varmeghiei, cu care sé se pâtă cununa. 
Aşa dară fiind tabla prea departe, ca părţile sé n’aibă mare 
cheltuiâlă, şi sé nu urmeze primeşdie din zăbavă, atuncia 
sé puie jurământul înaintea magistratului sau a solgábiréului, 
cu carele sé se pâtă cununa viind cu acea la noi. Acâsta 
la toţi preoţii şi norodul a vesti vei avea detorie, înştiin- 
ţându-ne precum că ai plinit acâsta.

Sibiiu, Gedeon Nichitici.

Nr. 108.
1786. 18 Febr. 5 Febr. Vlăd.
Fiind-că mulţi preoţi chirotonisiţi la Arad s’au arătat 

la noi, şi s’au rugat, ca sé le mijlocim dela înălţatul c. gub. 
Ingăduire, şi aşa eu la 14 Noem anul trecut am făcut re- 
presentaţie la înălţatul c. g. cu punerea mijlocitârei rugă- 
ciuniunei mele, de unde am mijlocit şi am câştigat milostiv 
intimat de la 23. Ianuarie a. c. supt Nro 9385. prin care 
mă înştiinţâză, că lasă înăl. c. g. asupra mea, ca pre carele 
’1 voiu afla harnic, vrednic şi fără pricină, sé ’i primesc, şi 
unde va fi lipsă sé ’i aşeZ şi sé ’i întăresc. Pentru acea de 
vor fi de aceştia în protopopiatul vostru, unde va fi lipsă 
de preot, sé ’i trimiţi la noi cu dreptăţile sale, şi cu dalteria 
$6 ’i întăresc; ínsé fără întărirea dela noi pre mai sus nu- 
aaiţii preoţi a sluji sé nu ’i îngăduiţi. Şi după acâsta de

s’ar afla că au mers la preoţie în ţara ungurească, sau îu- 
tr’alt loc, acela sé ştie, că nici odată nu se va erta.

Sibiiu, Gedeon Nichitici.

Nr. 123.
1786. 18 Febr. 9. Febr. Vlăd.
Ce feliu de regule îndreptătore pentru cătanele care 

fug de la regementuri au făcut a sa preaosfinţita chesaro 
eră. mărire, ca sé se înţerce réul acela şi împărăţia sé nu 
se păgubâscă, înăl. ches. eră. g. supt datum 31. Ianuarie a. 
c. supt Nro 6903. mi-au intemeluit, şi esemplare tipărite 
mi-au trimis, din care mai pe larg vei înţelege. Trimiţendu-ţi 
trei exemplare cu acâsta prea tare poruncă, ca în tot satul 
şi în tâtă biserica fieşte carele preot în protopopiatul vostru 
după plinirea aceştia îndată fără tâtă zăbava de trei ori 
una după alta sé se publicăluiâscă, ca sé ştie tot omul de 
mai sus numitele regule, şi apoi în tot anul de patru ori 
sé se poftorâscă şi sé se vestâscă. Şi aşa sé ia sama, ca 
töte puntumurile în vig sé se ducă, şi sé se împlinâscă, şi 
tot preotul sé aibă exemplariul acesta în protocol a ’1 pune. 
De a căruia împlinire sé ne Înştiinţaţi.

Sibiiu, Gedeon Nichitici.

Nr. 227.
Crăescul guber. prin decretumul seu din Ziua lui Aprilie 

supt Nro 2896 ne au înştiinţat, precum că preaosfinţita mă
rire împărătâscă prin prealnaltul seu dicretum al curţii din 
22 lauuarie a. c. bine au voit a porunci iproei.

1. Ca după ce întru asemănarea rânduialelor împără
tesei s’ar da vr’o poruncă la neştineva în termen însemnat, 
adecă cu tărie ca sé facă, drept acea răspunsul sau arătarea 
şi la termen hotărit n’ar răspunde, sau pricina drâptă a în- 
târijierei răspunsului n’ar dovedi, înprotiva celora ce n’ar 
şti arăta drâpta pricina întâr<jierei răspunsului, sau cu întru 
asemănată faptă neplăcerea să se pâşască dară dechesanii 
suchepetulele, carele se înţeleg la noi supt numele consis- 
toriumului şi apoi protopopi întru obştea carele dintr’inşii 
pe terminul sorocit despre lucrurile poruncite pe termen 
n’ar da răspunsul seu, sau n’ar arăta pricina întârzierii 
răspunsului, cu 20 de zloţi de tâtă suta veniturelor să fie 
globiţi, şi să li se tragă jos. (Va urma.)

F e r i c i r e a .
O fericire!. . .  ce eşti pe-acâstă lume ó re ? . . .
Un fluture sburdalnie, cu aripi luaitóre

Ce farmecă privirea. E ir ’ n o i? . . .  nişte copii.
Te urmărim cu sete; dar’ când ne mai desparte 
Abia un pas de tine: tu eşti, din nou, departe, — 

Plutind uşor pe valuri de raze au rii. . .
Te-am p r in s? ... e tot degiaba! Aripile-ţi pudrate 
Penând în mâna nóstrá ce aveau fermecător 
Le rupem fără milă, şi —* ’n palme cât ai bate —- 
Dăm fuga dup’un altul mai ademenitor.

P e tru  Dulfu.
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conform cu § precedent, ajutoriul lui rămâne 
în folosul fondului general.

§ 21. Ori-ce ajutoriu, care nu se ri
dică din partea celor în drept, timp de un 
an, se adauge la fondul general.

§ 22. La cas de disolvare a societăţii 
şi a acestui fond, din averea lui se formâză 
un alt fond, administrat tot de Consistoriul 
archidiecesan, din al cărui venit se vor îm
părţi stipendii la copii orfani de preoţi şi 
învăţători gr.-or. români din archidiecesa 
Transilvaniei.

§ 23. Acest fond se va inactiva pe ba- 
sele arătate în §§. acestor statute îndată oe 
statutele au primit aprobarea legală.

§ 24. Eventuale modificări în statute 
se fac numai la cererea conferenţelor învă- 
ţătoreşti şi preoţeşti.

Din şedinţa conferenţei îuveţătoreşti dm 
cercul Sebeşului, ţinută la 19 April v, 1902.

Dr. losif Bloga Alexandru Frdncu 
comisariu consistorial, secretariu.

ca president.

NOUTĂŢI
Parastas în Arad pentru Şaguna.

Duminecă, după bturgie s’a oficiat in cate
drala din Arad parastas în memoria ferici
tului matropolit Andreiu Şaguna, ear’ la finea 
serviciului preotul Traian Vaţian a ţinut pre
dică despre viăţa şi activitatea marelui ar- 
chiereu. Cântările funerare le-a cântat corul 
seminarial sub conducerea profesorului de 
mustcă Trif Lugojan.

Parastas pentru Antoniu de Mo-
csonyi. In 6 Decembre n. s’a celebrat un 
parastas pentru neuitatul Antoniu de Mocsonyi 
în tóté bisericile din comunele aparţine- 
tóre domeniului din Bulciu. După parastas 
băieţii de şc0lă au pi imit daruri, cei mai 
săraci şi încălţăminte.

*
Reducerea seratelor la Curie. Cu

începere de la 1 lanuanu 1903 senatul al 
V-lea penal al Curiei se disólva, rămânând 
a funcţiona pe viitoriu numai patru senate 
penale.

•
Pentru monumentul independenţei,

pe care camera României a hoiărit sé ’1 ri
dice în Bucureşti în amintirea răsboiului din 
1 »77—78, şi pentru care a votat 500.000 de 
lei, primăria apitalei române a votat 100.000 
de lei, ear’ M. Sa regele Carol — cum se 
asigură din isvor bineinformat — va da din 
ca8seta sa 250.000 de lei. Astfel, în scopul 
ridicării monumentului stau deja la disj osiţie 
850.000 de lei.

*
Concert Dimitrie Popovici. Concer

tul celebrului cântăreţ de operă dramatică 
Dimitrie Popovici, anunţat deja în numărul 
nostru ultim, va avé loc Duminecă la 21 
Decembre 1902 in sala de la “ Uni.cum ”, 
cu binevoitoriul concurs al dnei Mathdda de 
Lurcher-Hochmeister.

Pi ogiama:

1. Leoncavallo “Prolog’'’ Bajazzo — D. 
Popovici.

2. a) B. Bock “Ich seh’s dir an den 
Augen an”, b) B. Bock “Es steht wohl man
cher Weiser”, c) F. Weingartner ‘Schuh
macherlied” — D. Popovici.

3. a) G. Dima “Eu simt a ta suflare”, 
b) H. Kirchner “Solomóne căpitane”, c) G. 
Stetânescu “Fiueraş frumos” — D. Popovici.

4. P. Cornelius “Brautlieder” (1—5) — 
dna M. de Larcher.

5. C. Kreutzer “O nópte în Grenada”
— D. Popovici.

II.
6. a) Kiriak “Foicică de sipică”, b) 

Linaru “Prindemi-te-aş mândro” — D. Po
povici.

7. a) C. Löwe ‘ Hochzeitslied”, b) R. 
Wagner “Lied des Steuermanns” (der flie
gende Holländer) — D. Popovici.

8. o) R Strauss “Traum durch die 
Dämmerung”, b) A. Zemlin-ky “Altdeutsches 
Mmnelied”, c) H. Wolt “Verborgenheit”, d) 
J. Brahms “Liebestreu” — dna M. de Larcher.

9. Fr. Schubert “Erlkónig” — D. Po
povici.

10. Meyerbeer “Afrikanerin” (Ballade)
— D. Popovici.

Acompaniare la pian dna Minerva Brote. 
Biletele de intrare se vînd cu începere*I TT î 1 n n  __UÖ v JDtfn 1«7 UCbCUiutc a, \j. iu nuiaua

Georg Meyer (Piaţa mare Nr. 10) şi sera la 
cassâ.

Preţuri i loge mare 15 cor., loge pe 
balcon 10 cor., locul I. 3 cor., locul II. 2
cor., locul III. 1 20 cor., loc de stat (numai
séra la cassâ) 80 fii., studenţi şi militari de 
la setgent-major în jos 40 fii. 

începutul la orele 7 séra.
*

f  Mihail Andreica. Primim durerósa 
ştire, că propietariul Mihail Andreica, vitea
zul tribun şi ’n urmă prefect în locul lui 
Buteanu, a răposat Luni sóra în Câmpeni, 
în etate de 75 ani. Pentru eroismul în lup
tele de la 1848—1849 răposatul a fost de
corat din partea M. Sale împăratului Francisc 
Iosif I. cu crucea de aur pentru merite, ear’ 
din partea împăratului Nicolae I. ai Rusiei 
cu medalia de argint.

f  Maria Marcu n. Baca, preotâsă 
văduvă, a răposat Sâmbătă (13 Decembre n.) 
după amiazi la 4 ore, în etate de 43 de ani. 
înmormântarea i-s’a făcut Marţi (16 Decem
bre) în cimiteriul din Poplaca. — O jelesc 
fin : loan, funcţionar de bancă, Stana m. 
Modran, Maria şi Ana şi ginerele George 
Modran, paroch îu Poplaca.

*
Procesul ziariului “Kronstadter 

Zeitung”. Luni s'a pertractat în tata curţii 
cu juraţi din Mureş-Oşorheiu procesul de 
presă intentat fostului redactor de la “Kron- 
siäiter Zeitung” Hermann Schroff pentru cinci 
articoli publicaţi în numitul ziariu. Schroff a 
fost condamnat la un an ínchisóre de stat şi 
la amendă în bani de 5000 coróne, care 
sumă se asignrézá pe cauţiunea ziariului 
“Kronsiâdter Zeitung”. Propunerea procuro
rului, ca Schroff să fie espulsat, a fost respinsă 
de tribunal. Contra sentinţei s’a anunţat nu
litate din partea condamnatului.

*
Pentru iubiţii r6posaţi. Impliniudu-se 

a 5 a aniversare de la mórtea mult regieta- 
tnlui Dr. Aurel Brote, fost director al băncii 
“Transilvania”, stimabila dómná Minerva Dr. 
Brote dărueşte pentru odihna sufletului dece
datului la fondul văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor români, creat de “Reuniunea soda- 
lilor români din Sibiiu”, 5 cor., ear’ la “Da
rurile de Crăciun”, ce numita reuniune le va 
împărţi întră săracii noştri, de asemenea 5 
cor.; în total 10 cor.

*
O nouă rectificare. Suntem datori să 

fa< ein o nouă îndreptare cu privire la ofer- 
tul benevol tăcut din partea domnului Va- 
silie Teotelecan, paroch în Gerofi-Dângău, 
pentru catedrala din Sibuu, şi a nume, îu în
ţelesul, că adevărata sumă oferită în scopul 
numit e cea din numărul 125 al ziariului 
nostru, adecă 300 coróne, ear’ rectificarea din 
numărul 132 se retere la faptul, că ofertul 
s’a făcut numai în numele seu, nu şi în ai 
soţiei sa le.

*
O nouă medicină contra epilepsiei.

Profesorul Pothl de la fa ultatea de medicină 
din Pet rsburg zilele trecute a ţinut în reu
niunea medicilor ain Petersburg prelegere 
despre o medicină inventată de el, cu care 
i-a succes să v.ndeoe mulţi bolnavi de epi
lepsie. Medicina e preparată dm materie (le 
creeri şi se numeşte “cerebain”. Epilepsia 
fiind şi ea întră cele trei morburi grele (tu
berculosa, racul şi epilepsia), faţă cu cari 
ştiinţa medicală stă neputincios •. şi zadarnic 
s’a încercat până acum să le afle leacul, — 
de sine înţeles că cercurile medicale de pre- 
tutindenea au primit cu mîneredere vestea 
despre succesul dobândit de profesorul Pothl 
cu medicina sa, având în acésta privinţă nu- 
rnéróse desamăgui cu invenţiile din trecut, 
întră cari cea mai sensaţională fusese a pro
fesorului Koch (Birim) contra tubercolosei. 
In diferite clinici mari din oraşele europene 
se fac însă esperimente cu cerebain-ul lui 
Poebl, dar’ despre resultatul lor până acum 
nu se ştie nimic.

*
Avis meseriaşilor români. Invăţă- 

toriul George Z harte din Întors ura-Buzeu 
atrage atenţiunea meseriaşilor româai (deosebi 
a croitorilor, măsarilor, cismarilor şi ferarilor) 
asupra comunei Buzae cu centrul Intorsura- 
Buzeu, în care nu este nici un maestru ade
vărat, ci numai câţiva cârpaci, şi unde mă- 
estri harnici ar puté să-şi asigure viitoriu 
frumos. Comuna constă din 1100 familii ro
mâne (eacepţie câţiva jidani).

*

Banca umerilor. O societate de femei 
capitaliste a înfiinţat în New York o bancă, 
la care toţi funcţionarii sunt temei. Presi- 
dentă a consiliului de direcţiune e miss Sarah 
Dick, iostä până acum cassieră la “National- 
Bank ’ din Hamlington. Un drept au înse şl 
bărbaţii la banca acésta : să-şi depună banii 
spre fructificare.

*
Profeţiile lui Falb pentru anul 1903:

Ianuarie va începe cu timp uscat, după aceea 
vor fi câteva ploi şi în urmă zăpadă. Fe
bruarie va fi uscat, apröpe fără ninsori, in 
luna Martie va ninge mult; în ultimele 8 
zile ale acestei luni vor fi geruri mari. April 
va fi ploios şi Maiu va aduce ploi torenţiale 
şi inundări. Iunie va fi la ÎDceput uscat, în 
a doua jumătate vor fi multe furtum Falb 
În80mnă ca zile critice principala: 13 Ianua
rie, 12 Februar e, 29 Martie, 12 April, 26 
Mai şi 25 Iunie stilul nou.

*

La chestia magiarisării numelui
“A kotmâny” 3crie la ştirile zilei urmátórele : 
“Pentru cincizeci cruceri póte fie-cine să-şi 
cumpere nume magi*r, ear’ acésta afacere 
coronéscá o eserciéza deosebi compatrioţii 
noştri israeliţi. Dacă Weiss-ii s’ar metamor- 
fosa barem în Lakatos, Bognár, Fützeres, 
Ró'iö», Szatócs, — póte că »’am avó nimic 
de obiecţionat. îşi iau însă necontenit nume 
istorice, ori cel puţin nume de ale familiilor 
nobile străvechi. De pildă, conform mărturiei 
din numărul de azi (13 Dec.) al fóiei oficiale, 
Emil Mayer şi-a schimbat numele în 3Iesz- 
Unyi, Iuliu Schmidt îd  Szentivânyi, Melni» 
csuk în Mérei, Strauss Aladár în Emödi. Ce 
zic la tóté acestea f»m liile Meszlényi, Szen
tivânyi, Mérey, Emődy ?” . . . .

#
Sfâşiaţi de lupi. In urma gerului 

haitele de lupi tac preiutindenea pustiiri nu 
numai în animale, ci atacă si sfâşie shiar şi 
ómeni. Astfel, cum cetim în “Magyar Polgár”, 
zilele acestea o haită de lupi a atacat pe un 
fecioraş de 14 ani pe drumul dintré Sovârad 
şi Kibéd (Murăş-Turda) şi l’au sfâşiat. In- 
tr’aceea s >sind nişte săcui borvizari l’au scă
pat din gura lupilor şi l’au dus a casă la pă
rinţi în Kibéd. A casă a mai trăit până a 
putut spune părinţilor întâmplarea, apoi a 
murit. — Tot astfel a păţit o calfă de brutar 
din Salonta mare (Bihor), numit loan Dank», 
în etate de 18 ani. Duminecă dim né(a a ple
cat cu pâne în comuna Fekete-Toti, dar’ pe 
drum a fost atacat şi mâncat de lupi. I-au 
fost aflate cişmele şi corfa. — Din Azuga 
(România) încă se scrie despre o asemenea 
ueuorocire. Inmulţindu-se şi pe acolo fiarele 
şi într’o séra lucrătorii tabricei povestind 
despre voracitatea lor, unul a nume Stoian 
s’a lăudat că el nu se teme de lupi; cu o 
prăjină bună alungă o íntrégá haită de lupi. 
A şi plecat să ’i întâlniască. Umblând astfel 
in jurul clădirilor tabricei s’a trezit deodată 
ţaţă 'n faţă cu trei lupi, pe cari i-a atacat 
eu prăjina. Dar’ lupii l’au biruit şi trântindu-1 
la pământ au început să ’1 sfâşie. La stri
gătele lui au alergat ceilalţi lucrători şi au 
alungat lupii, dar’ era deja prea târziu. Stoian 
era stăş at oribil, beregata grumazului era 
muşcată de tot, aşa că a murit acolo la ţaţa 
locului.

*
Poporaţia Chiuei. Rescóla boxerilor, 

suprimată de oştirile aliate europene, a lăsat 
în sarcina Ch nei mulţime milióue de taeli, 
pe cari are să ’i plătiască statelor europene 
drept despăgubire de résboiu. IVliliónele 
acestea vor fi scóse de pe poporul chinez în 
formă de contribuţie, în care scop s’a făcut 
nnmerarea poporaţiumi din întreg imperiul. 
R-sultatul acestui recensemânt, după cum se 
raportéza dm Londra, e urinătoriui: în întreg 
imperiul sunt 426,447.625 locuitori, îinpărţ ţi 
pe teritoriu de 11,081.000 chilometri pătraţi, 
venindu-se 38‘7 locuitori pe tie-care metru 
pătrat.

Cărţi şi reviste.
“Idei pregătitore în pedagogie”

de Dr. Petru Şpan, profesor la seminariu! 
nostru aichidiectsan. — Un op de 158 pa
gina 8° mare, în care sub titlii: Afectele, cu 
referi.’e la educaţiune. individualitatea în 
educaţiune. Gestiunea educaţiunii femeii. 
Problema şc61elor de fete. Şt inţa în şc0lă 
şi afară de şc0lă. Escursiunile şcolare. Un 
cuvânt asupra cărţilor de şc0lă. La ces- 
tiunea esamenelor. Utilitarismul în şc01ă. 
Formarea caracterului în şc0lă. Cultul reli
gios în educaţie, — autorul tracíéza cu cu- 
noscuta-i pricepere şi competenţă în causă 
probfeme cari intereseză nu numai pe edu
catorul de profesie, pe înveţătoriul, ci pe toţi 
cari au ia inimă causa şcolară şi prin ea 
educaţia fiilor neamului nostru. Tocmai din 
acest motiv credem că acest op nu va lipsi 
din biblioteca nici unui cărturariu român, 
deosebi înse din biblioteca învăţătorilor, cărora 
este dedicat, cum resultá acésta din “prefaţa” 
reprodusă aci în urmátórele:

“Presint educatorilor naturali şi de pro
fesia acésta colecţia de studii monografice, 
creând , că acésta e cea mai nimerită cale 
de a face se se introducă şl în massa învă- 
ţătorimei române: sánétósele idei pedago
gice din Scóla herbart-zilleriană. Sunt între
bări, cari se estind pe mai multe direcţiuni, 
din domeniul pedagogiei ştientifiee.

In urmare ele vor fi deci cualificate 
da a pregăti pe cetitor nu numai pentru 
ramul instrucţiei, dar’ şi pentru educaţia 
propriu zisă. Opul de faţă este chiămat în 
prima linie de a servi de îndreptariu celor 
ce vor a face studii mai aprofundate în sis
temul pedagogiei ştientifiee.

Am puté să 1 nutnim chiar antişambrul 
pedagogiei, sau dórá mai potrivit: propedeu

tica pedagogiei. Cel ce va voi însă aă ştie 
vre-o dată pedagogia ştientifică, va trebui 
să revină cât mai das la cetirea problemelor 
desbâtute şi desfăşurate în cuprinsul acestui 
op. E timpul suprem să studiam şi noi afa
cerile de educaţia din un punct de vedere 
superior, dacă voim să îndreptăm generaţiile 
viitóre pe cărarea adevărului şi a progresu
lui real.

Şi cine nu ar voi óre dintră cei pe 
cari vocaţiunea i-a chiămat la cariera învă- 
ţătorâscă ? Pentru aceşti idealişti entusiasti 
am scris opul de faţă, de aceea lor le şl 
în bin modesta mea muncă în ramul educa- 
ţiunii, dorind se vedem ridicat al nostru 
iubit popor la înălţimea pe care o merită 
în virtutea aptitudinilor sale fireşti.

Sibiiu, în 10 Octobre, 1902”.
Costă 3 coróne şi se póte procura de 

la Librăria nóstrá a r  bidiecesană (Sibiiu, 
strada Măcelarilor Nr. 45).

*
“Buchetul meu”, poesii de Iosif loan 

Ardelean. — Arad, tipografia “Tribuna Po
porului”. Preţul 1 coróná.

*
Anuarul societăţii academice “J u 

nimea”. A apărut anuarul societăţii acade
mice române “Junimea” din Cernăuţi pentru 
an. XXIV administrativ. Societatea numără 
37 membri onorari, 11 membri fundatori, 42 
membri sprijinitori, 106 membri emeritaţi şi 
91 membri ordinari. Biblioteca societăţii are 
2687 opuri în 3949 volume. In cabinetul de 
lectură se a ă 68 ziare şi reviste româneşti 
şi străine, trimise societăţii în cea mai mare 
parte gratuit. Societatea desvólta activitate 
literară şi are şi o secţie musicală.

*
“Cartea de aur”, _  volumul II. de 

Teodor V. Păcăţian. Din opul “Cartea de 
aur, sau luptele politice naţionale ale Româ
nilor de sub Coróna ungară”, a apărut zilele 
acestea volumul al doilea, cuprincjend pe 802 
pagine 8° mare descrierea evenimentelor din 
anii 1860— 1863 sub următorii capitoli: Se
natul imperial (înmulţit). Adresele Românilor. 
Memorandul senatorului Mocsonyi. In chestia 
metropoliei ortodoxe române. Şaguna a casă. 
Noua constituţie octroată. Petiţiunea sinodu
lui dm Sibiiu. Conferenţa naţională din Ti- 
mişdra. Conferenţe confidenţiale. Două pe- 
tiţioni. Petiţiunea Românilor năsăudeni. Con
vocarea adunării naţionale. Petiţiunea Ro
mânilor din Haţeg. Disposiţii preaînalte cu 
privire la Ardeal. Incheerea anului (1860) 
ear’ din 1861 urmaiórele: Revistă. Confe
renţa naţională din Sibiiu. Rescriptul împă
rătesc din 16 Ianuarie. Conferenţa regnico- 
lară din Alba-Iulia. Andreiu de Mocsonyi 
despre situaţie. Patenta împărătăscă din 26 
Februarie. Congresul Sârbilor. Glas de frate. 
Lupte parlamentare în dieta din Pesta. 
Lupta în comitate. Senatul imperial. Protes
tul Românilor din Banat. Din “fundul regiu”. 
Universitatea sasés ă. Inaugurarea “Asocia- 
ţiunii”. Zădărnicirea întrunirii dietei arde
lene. Căderea cancelarului Kemény. Guvern 
nou în Ardeal. — In fine, din anii 1862—63 
urmátórele : In chestia despărţirii ierarchice. 
Declaraţiunea lui Andreiu de Mocsonyi. Apă
rarea şc0îe!or române din Banat. Adresa dis
trictului Nâsăud. Congresul politic-naţional 
din anul 1863. Plánsórea Românilor bănăţeni. 
Incheere.

Chiar şi numai din titlul capitlilor se 
póte vedé ce vast material cuprinde acest 
volum al Cărţii de aur, care — după natura 
materialului tractat, — póte să formeze şi 
volum de sine stătător, fără a-i micşora din 
valóre făptui confiscării volumului prim. Toc
mai de aceea credem că publicul român nu 
va întârzia să şi-l procure, făcând astfel barem 
în câtva posibil autorului, ca — nu răsplata 
muncei puse în el, — ci cel puţin o parte 
din spese (şi din paguba îndurată prin con
fiscarea volumului prim) sâ i-se rebonifice.

Costă 10 corone (pentru România 12 
lei) şi se póte procura numai de la autor: 
Teodor V. Păcăţian în Sibiiu str. Mâcelariior
\T O Anr. o<±.

P o s t a  r e d a c ţ iu n e i .
Un preot. N’am găsit nieî un moment 

mai însemnat în raportul trimis, care n’ ar fi 
fost amintit şi în raportul deja publicat despre
sfinţirea biseriaei dm J ..........De aceea, aflăm
că e de prisos a ’1 publica.
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C o n c u r s
Pentru întregirea vacantei parochii 

de clasa a IlI-a Bachnea cu filia Bernade 
în protopresbiteratul Térnavii, se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în “Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii se-şi adreseze petiţiunile con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în Cetatea-de-baltă (u. p 
Küküllővár) până la terminul sus indicat, 
având a se presenta înaintea alegetorilor pen
tru a cânta respective a ce'ebra şi a cuvânta.

Cetatea-de-baltă, 24 Novembre, 1902.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava.
N fc o la e  Toci o ra n

protopresbiter.

' f f  f f  f  M »  V » r 'T V WW' W' f  ş  y n  I I  II y  f  y  h  t  v  <

Important pentru fie-care om.

ad Nr. 563/1902. [217] 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia vacantă Buciuin-Cerbu, se es
crie concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în “Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Cei-ce doresc a ocupa acest post îşi 
vor subşterne în terminul aiătat petiţiunile 
concursuale instruite conform normelor la sub
semnatul oficiu protopresbiteral, având a se 
presenta în o Duminecă sau serbătore îna
intea alegetorilor pentru a cânta respective 
celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abru
dului în conţelegere cu comitetul parochial.

Abrud, 22 Novembre 1902.
P e t r u  P o p o v ic lu

protopresbiter.

Nr. 1141/902. [211] 2—3

I m p o r t a n t  

p e n t r u  

f l e c a r e  o m !

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de parochi 
în comunele: Yalea-mare, Yoia şi Valea- 
epei se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în “Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi sunt cele fasionate în cóla B. pentru în
tregirea- dotaţiunei preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a’şi aşterne suplicele in- 
struate în ordine subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul deschis şi cu încuvi
inţarea protopresbiterului sunt poftiţi a se 
presenta în vre-o Duminecă ori serbătore la 
faţa locului şi a lua parte la serviciul divin 
spre a se face cunoscut alegetorilor şi a’şi 
arăta destoinicia rituală.

O ră  ş t i e ,  20 Novembre 1902.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
V a s ile  D o m ş a

protopresbiter.

Nr. 674/1902. ţ212] 2—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului de parocb 

în parochia Hárén, tractul Devei, prin acesta 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în “Telegraful Român ’.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B  pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a’şi subşterne cererile 
lor concursuale instruite conform normelor 
în vigóre în terminul prefipt subscrisului oficiu 
protopresbiteral, având înainte de alegere a 
se presenta în biserică spre a’şi arăta deste- 
ritatea în cele rituale.

D e v a , 25 Novembre 1902.
Comitetul parochial gr. or. rom. al pa- 

rochiei Hăreu în conţelegere cu oficiul proto
presbiteral

G eo r g e  R o m a n u l
protopresbiter.

A lex a n d ru  Márki

I s to r ia  u n iv e r sa lă  ţ r ™  ^
de fete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesce 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi- 
nisteriu r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul b-gaţ 2 — cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.
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1 orologiu de busunariu, anker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau niekelat 
dimpre mă cu acăţător sistem parisian. 

1 ae de cravată aurit cu im'taţie de briliante. 
1 pâreche nasturi pentru manchete auriţi 

marca “Garantie”.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gu

lere si pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreehe cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pâtră elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea l i  preţidse şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 ii. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma.: 
B r ü d e r  K u r v i z ,  casă de esport, K r a k a u  
Str adum 17 {Or str.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind 
banii îuapoi fără ca cumpărătorul să fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de 
juvaericale, se trimit gratis şi frauco. [215] 1—20

Ml * I

La Librăria Tipografiei 
Archidiecesaiae se află de vânzare :
Poesii Postume, de M. Eminescu

P r e ţ u l : ..................................... „ 1 C .
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

C o r o n e  p e n t r u  m i r i
din aur double, împodobite cu 
imitaţii de petri scumpe colorate, 
cu câte trei cruci, fórte frumóse şi 
practice deóre-ce se pot strimta şi 
lărgi după cum cere trebuinţa, 
bucata costă numai 1© cor. plus 
porto postai şi pachetare cor. 1.20.

C r u c i  d e  l e m n  02m8;6^
tură de mână în uleu represen- 
tâud pe o parte “ Restignirea Dom 
oului” şi doi îngeri ear’ pe partea 
opusă “Botezul Domnului’ ; pe 
margini aurite cu aur veritabil; 
cele cu I ictu'ă simplă costă cor. 
9  —, ear' ct-le fine bucata cor. 
1 2 - ,  trimise cu postă recoman
dat costă cu 75 fileri mai mult.
Librăria archidiecesană, Sibiiu.
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In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  |  
a apărut:

A C A F T I S T U L
P reasân tei

Născetore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
Armate de M im  pentru tot anal siPăscM e.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négrá . .  2.—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de vânzare la

I M r ia  Tinografiei arcMdiecesane 
Sibiiu.
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A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

O C T O I C H U L  C E L  M I C
— cu  lite r e  la t in e  —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 30 bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e . 
>OOOCOOOOOOOOO0OCOOCOOOCOOOOOC<

A eşit de sub tipariu în T ip o g ra fia  a rch id iecesa n ă ,:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Li
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 

i, 7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 
-4* 8  cor., legat după cum se comandă.

♦

T e le fo n  nr. 4 6 —4 7 . T e le fo n  nr. 4 6 —47.

E n t r e p r i s e  d e s  p o m p e s  f u n é b r e s
Strada Cisnădiei nr. 18.

Prin acésta îmi iau voie a aduce la cunoştinţa prea onoratului 
public, că am descliis un institut de întreprinderi funebre
şi l-am provâ^ut cu cele mai bune sicriuri de metal şi de lemn, 
COVÓee, de la cea mai ieftină până la cea mai fină esecuţie, cu re- 
cnisite de înmormântare de tot noue, precum şi cu un car fu
nebru de gală şi alte care funebre.

In legătură cu acest institut am înfiinţat şl nil deposit de CUI1U11Í 
forte bogat, pi in ceea-ce sunt pus în posiţie a puté esecuta înmor
mântări de la cele mai simple până la cele mai pompöse.

===== Institutul e concesionat prin lege
Mé vom nisui, ca prin preţuri moderate sâ-mi căştig comande 

cât de multe şi în acâstă credinţă semnez cu stimă
[214] 3—4 F r i t *  W .  E ig n e s .

L ocuri pentru anunţarea înmormântărilor, de unde «e e se -u tă  im ediat 
tot. s» află în str. Cisnădiei’nr. 18, str. Sării nr. 37 şi str. Weinanger nr. 1.

La L ibrăria  Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vândare:

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a i lU ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utren’ei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Paveeerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Tnodului şi ale Penticostariuiui. — Troparele 
învierei, Bog’>rodicînele si ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Smacsariului. — Bogorodiclnele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
dacele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi and.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat îu pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian, Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane-


